

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE INCEP LA 1 ȘI 15 ALE FIE-CĂREI LUNI ȘI SE PLĂTESC TOT-D'A-UNA ÎNAINTE

ÎN BUCUREȘTI LA CASA ADMINISTRAȚIEI DIN JUDEȚE ȘI STREINĂTATE PRIN MANDATE POSTALE UN AN ÎN TARĂ 30 LEI; ÎN STREINĂTATE 50 LEI ȘASE LUNI . . . 15 . . . 25 . . . 30 . . . 40 . . . 50 . . . 60 . . . 70 . . . 80 . . . 90 . . . 100 . . . 110 . . . 120 . . . 130 . . . 140 . . . 150 . . . 160 . . . 170 . . . 180 . . . 190 . . . 200

Un număr în streinătate 30 bani MANUSCRIPTELE NŪ SE ÎNĂPOIAZA

Adevărul

Să te ferești Române de cuiștă strein în casă

V. Alexandri.

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

DIN București și Județe SE PRIMESC NUMAI LA ADMINISTRAȚIE DIN STREINĂTATE, DIRECT LA ADMINISTRAȚIE ȘI LA TOATE OFICIILE DE PUBLICITATE ANUNCIURILE LA PAG. IV. . . . 0,30 b. linia . . . III. . . . 2, — lei . . . II. . . . 3, — lei . . . INSERTIILE ȘI RECLAMELE 3 LEI RINDUL. LA PARIS, ZIARUL SE GĂSEȘTE DE VÂNZARE CU NUMERUL LA KIOȘCAL NO. 192, BOULEV. ST.-GERMAIN

UN NUMER VECHIU 30 BANI

ADMINISTRAȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDACȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

SCANDALUL DE LA „UNIREA”

Cucerire nu hărăzire

Dacă L'Indépendance Roumaine ar fi scrisă în limba română, ea ar constitui o simplă nenorocire în presa bucușteană, căci la urma urmei am spăla rușele sale murdare între noi; — dar, scrisă în limba franceză și prin urmare citită de străini, ea devine o rușine, oăci ne compromite în ochii străinătății. Sînt cite-va zile, primul redactor al acestui ziar — evreul Rubin — susținea fără pic de rușine că o trădare militară este un păcat, iar nici de eum o crimă. Alaltăieri tot acest scrib, încercîndu-se a combate votul universal, spune că omul care se bucură de oare-care instrucție, și de oare-care avere prezintă mai multe garanții de probitate decît sermana brută cu conștiința întunecată, care muncește de dimineață pînă în seară pentru a-și hrăni trupul.

Sermana brută a lui Rubin nu este decît țărănul nostru, care muncește din zorul zilei pînă în noapte, nu pentru a se hrăni el și ai săi, oăci el mor de foame, ci pentru a susține cu sudoarea muncii sale întreaga avuție a acestei țări.

Acest salariat al condeiului oglindește în proza sa toate simțirile, toate gîndurile conservatorilor, și ingratitudea lor mîe revoltă. El trebuia să voteze pentru să primească cererea de împămintenire a lui Rubin, căci el merită mai mult de cît ori-care să intre, nu în familia romînească, ci în aceea al cărei părinte este inconștientul Lascar Catargiu.

Instrucția nu este o garanție de probitate, dovadă scorbosul ciocoiu de la externe — doctor în drept de la facultatea din Paris — care este neconstituit. El, fiind în opoziție pe la 1886 și 1887, a stigmatizat cu violență în mai multe intruniri publice înființarea domeniului coroanei, și tot el, ajuns la putere, a votat un apanagiu lui Ferdinand, în-căorînd budgetul țării cu o cheltuielă anuală de 300 mii de lei, sumă care reprezintă dobinda unui capital de șase milioane de lei.

Avea nu este o garanție de probitate, dovadă ramolitul de la interne care nu este cinstit. El striga în opoziție, cît îi lua gura, contra zadarnicelor cheltuieli ce se făceau pentru fortificații, cheltuieli oare se acopereau din munca nenorocitului sătean, pe a cărui sărăcie opozantul (!) Lascar Catargiu vărsa lacrimi de crocodil. Ajuns la guvern, el a zmulș majorităților lui votarea pentru acele fortificații a unor sume care în totalitatea lor întrec cu mai multe milioane creditele votate și cheltuite de liberali.

Nu mai un creier conservator ca al lui Rubin ar putea susține că aceste două fapte săvîrșite de doi idoli ai săi, nu constituiesc două nerușinate eserocherii politice.

Să revin acum la sărmanele brute cu conștiința întunecată, care, neavînd nici instrucție, nici avere, nu pot pretinde la dreptul de vot.

Cînd aceste sărmanele brute au fost lăsate libere de a vota după voința lor, ele, în colegiul al treilea cum el este compus astăzi, au dat, cu toată conștiința lor întunecată, dovezi nimitoare de independență, de și lipsite și de instrucție și de avere.

Sătenii au ales la Iași pe Ioan Nădejde, la Roman pe Vasile Morțun, și la Mehedinți, în două rînduri, pe Alexandru Ioan I, ca semn de recunoștință oătre

acel Domnitor Romîn care, dezrobînd brațele lor, le-a dat pușcă, vot și pămînt.

Linștească-se bătrînii și tinerii pa-troni cari inspiră L'Indépendance Roumaine; — noi democrații nu ne facem nici o iluzie asupra aspirațiilor conservatorilor, și nu putem aștepta de la ei nici o reformă democratică.

Țara se află azi în starea în care s'a zvircolit timp de cinci ani, de la 1871 pînă la 1876, tot sub un minister prezidat de Lascar Catargiu.

Iată ce scrieam la Iași, în coloanele Adevărului, la 1872:

O oligarhie mai obraznică și mai murdără de cît în timpurile cînd erau boeri, căci astăzi slugile boeresti sînt în capul oligarhiei — Finanțele, armata, instrucțiunea publică . . . tot ingenuncheat, tot putut. — Clasele de jos lăsate în prada abuzurilor, țărănii zdrobiți sub împitări, ne mai avînd altă nădejde de cît la Dumnezeu. — Patriotismul și inteligența lipsesc pe Tron, și în Minister, și în preținsa Reprezentatiune națională. Într'un cuvînt o Țară fără cîrmă și fără cîrmăci.

În fața acestui haos, care prelungindu-se, ar duce țara la peire, democrația romînă are datoria de a zmulge acestei oligarhii degenerate votul universal.

Să nu așteptăm să ni se hărăzească oarecînd o mare reformă electorală.

Încezic va prețui ea în ochii țării, cînd ea va fi cucerită.

Cucerire nu hărăzire. Alex. V. Beldimanu

SCANDALURILE DE LA „UNIREA”

ADUNAREA GENERALA

Pentru ori, Duminică 5 Martie, erau convocati membrii societății de asigurare „Unirea” la ordinea zilei figura alegerea comitetului de administrație.

În vederea acestei alegeri trei partide erau în prezență: 1. Partidul actualului director D. Boldur-Voinescu, 2. Partidul fostului sub-director Miculescu, 3. Partidul D-lui Pană Buescu.

Oștile stau față 'n față

Cu cite-va zile înainte D. Boldur Voinescu a destituit pe sub-directorul Miculescu. Acesta, însă, n'a rămas neactiv și a lucrat pentru a-și asigura majoritatea la adunarea de ieri. Astfel a intrat într-o coalițiune compusă din D-nii C. Miculescu, deputat, Filip Corlatescu, deputat, Șaabaner Tuduri, Nicu Catargiu, fost inspector de poliție în Capitală etc. Aceștia voiau să în-lăture pe D. Boldur Voinescu și propuneau la prezidenția consiliului pe beizadea Grigore Sturza.

Coalițiunea și-a adunat partizanii de pretutindeni, o multime de țărani veniseră de prin mai multe județe, precum și alți aderenți.

Scandalurile

Partizanii D-lor Miculescu-Sturza ocupară încă de dimineață curtea sediului societății, precum și peronul; cînd ceilalți membri veniră, găsiră intrarea închisă. Atunci începură huielile și imbrînecile, oratori improvizai vorbeau multime adunate, nici o înțelegere nu mai era cu putință. D. Boldur-Voinescu, vînzînd această strașnică opoziție ce i se face, se duse la D. Pană Buescu și îi propuse alianța. D. Buescu primi, în principiu, propunerea și partizanii săi începură să fie aduși la adunare.

Parchetul

La ora 1 seîntina trebuia să fie deschisă, dar lucrul era cu neputință: aglomerațiunea devenea tot mai mare, curtea, trotuarele și strada gemeau de lume.

De oare-ce efervescenta era tot mai mare, un cordon de sergenți fu înșiruit pe stradă, apol apărură inspectorii Dristorian și Crețu, și, în urmă, procurorul Mitilimeu.

Tratatulele

Evident că adunarea nu s'ar fi putut ține în asemenea condițiuni. Pentru că lucrurile să se linștească, beligeranții fură chemați la poliție unde amînarea adunării fu propusă. Amînarea fu acceptată cu mare greutate de către anti-Bolduriști, dar în fine ea fu hotărîtă.

Evacuarea

Iată că apar jandarmii pedestri, fără puști, sub comanda căpitanului Savopol și cordonul este întărit. După aceea vine primul-procuror Paraschivescu care somează pe cel dinăuntru să iasă. Dar țărânii din Romanăși, Olt etc., printr' un cart se află mai mulți proști de sațe, stăd neclintii pe peron și în curte. Afară multimea este imensă, huielile reîncep, cel din curte vociferează și cer deschiderea adunării, cel de afară strigă că cel din curte să iasă.

În acest moment vine și D. colonel Capșa și

în urma sa un detașament de jandarmi pedestri cu puștile.

Somați să evacueze curtea, cel dinăuntru refuză, dar jandarmii execută ordinele prefectului. Anti-Bolduriști sînt împinși în stradă unde sînt primiți cu huielile și cu urlete. Puțin după aceea toată lumea se împrăștie. Dragoș.

Situație îngrijitoare

Situația economică a țării dă foarte mult de gîndit. Și dacă lucrurile vor continua a merge tot pe aceasță îngrijitoare cale, atunci la toamnă întregul comerț al țării se va afla în ajunul unui faliment terribil.

Să ilustrăm această situație cu cite-va cifre, pe care le am obținut la ministerul domeniilor:

La tribunalul comercial din Iași s'au protestat în cursul anului trecut 3530 de polițe în valoare de două milioane 637 497 lei; la tribunalul din Piatra 720 polițe în valoare de 470,205 lei; la tribunalul din Roman 454 polițe în valoare de 315 603 lei; la tribunalul din Vaslui 202 polițe în valoare de 127,920 lei.

În total s'au protestat polițe în valoare de trei milioane 551,225 lei.

Și să se noteze un lucru: Am citat numai județele unde recolta de astă-vară a fost satisfăcătoare, în raport cu recolta altor județe.

Ad.

GRIGORE IOAN



Al doilea erou de la Grivița, care pîetinde că a luat faimosul drapel de la Turci.

Un lucru e incontestabil: Atît Grigore al Lucăi cît și Grigore Ioan s'au purtat vitejește la Grivița, dovadă că amîndoi sînt decorați cu crucea Sf. Gheorghe. Pe pieptul lui Grigore Ioan însuși Țarul Alexandru II a atîrnat cu mîna sa decorația rusească.

Grigore Ioan e acum agricultor în comuna Mălăești, județul Prahova. E în etate de 45 ani și are cînd copil cu cari duce o viață ne-căjită.

E decoret cu: Steaua Romîniei, Sf. Gheorghe, Virtutea militară, Trezirea Dunării, Apărătorii Independenței și Comemorativa rusă

FARSA PARLAMENTARA

Camera. — De puțaiți știu bine că Simbăta e zi de trîndăvie parlamentară, de aceea nici o emoție nu'i coprinde.

Unii vorbesc despre proiectul de lege al D-lui Tache Ionescu și nimenea nu'l aprobă. Se cunoaște că Ghedem Teodorescu nu este deputat.

Fiind ziua indigenetelor alți oameni, alți oratori, alți bărbați de stat improvizai sînt la ordinea zilei. Mîncătorii de ovrel ies la supra-față pentru ca a doua zi să reintre iarăși, pe timp de șase zile, în întunericul din care au ieșit.

Senatul. — Nu prețuiește mai mult de cît Camera, doar diurnele sînt mai puțin numeroase. S'a constatat că o oră de somn în matural corp costă vre-o mie de lei; și, cum mai toată lumea doarme aci, evident că sînt foarte puțin oameni deștepti.

Bine-facerile regimului parlamentar sînt imense, căci fără acest regim cine ar fi putut aduna la un singur loc pe xenamorasiiți din toate unghiurile țării? Aci, D. Maiorescu trece drept tînăr, iar D. Grigore Lerescu persoana matură.

D. Panu e tratat drept copilăndru și D. Costică Urdăreanu e acuzat că și-a falsificat biletul de botoz.

La Senat, dacă mai ai un fir de păr în cap și un dinte în gură, bătrînii te acuză că încă nu ți-ai crescut toți dinții.

Venerabilii nu știu să facă distincțiune între copii și cei căzuți în copilărie.

Stop.

Comuna din Paris

În astă seară, pe toată suprafața pămîntului, unde sînt organizațiunii de muncitori, se prăznuiește amintirea Comunei din Paris. Ca și în alți ani și anul acesta, dator sînt să salut această amintire, scumpă mie și scumpă proletariatului romîn, — precum scumpă este ori căruia face parte din Partidul Muncitorilor.

Salut această amintire, de oare ce mișcarea comunistă din 1871 este prima încercare a proletariatului de a se afirma și de a pune mîna pe puterea politică și economică.

O salut, pentru că în același timp este și înțitia afirmare a existenței luptei de clase, — temelia de azi a socializmului modern.

O salut respectuos, fiind că pentru această afirmare a proletariatului francez, patruzeci de mii de muncitori au căzut sub gloanțele armatei din Versailles și tot ce Franța a avut mai nobil, mai devotat și mai tînăr la suflet, a murit sau s'a dus pe calea tristă a surgunului, — ca să'și ispășească devotamentul pentru Republică și Muncitori.

Salut respectuos Comuna din Paris, și pe morșii ei glorioși și pe acei obscuri, pe aceia peste cari s'au aruncat nu numai pămîntul groapei, dar și veninul calomniei, noroiul murdar al atîtora ani de hîrșeli neomenoase; îi salut cu atît mai mult respect, cu cît aceste urzeli de minciună îi fac mai mari în marea lor devotament.

Și de aceea, ca și în alți ani — și anul acesta — profitînd de libertatea largă ce mi se lasă în coloanele Adevărului, voi striga: Trăiască Comuna din Paris!

6 Martie 1895.

Const. Mille.

REFORMA ÎNVĂȚĂMINTULUI

Interviul D-lui Culiano. — Interviul D-lui Gh. Mirzescu. — Interviul D-lui Gr. Goilav.

Interviul D-lui Culiano

Întrebat asupra' ante-proiectului D-lui Take Ionescu, rectorul universității din Iași și vice-prezedintele Senatului, D. Culiano, a răspuns următoarele unuia din redactorii noștri:

— Ante-proiectul de reformă a învățămîntului nu se poate considera ca o lucrare definitivă, deci pripită ar fi ori-ce părere ce s'ar pronunța asupra lui. Este foarte firesc ca ante-proiectul să fie modificat, căci anume în acest scop s'a instituit comisiunea ad-hoc de către D. Take Ionescu.

— Dar ce credeți asupra părții privitoare la învățămîntul superior, în special asupra puterii discreționare ce si asumă ministrul prin a putea suspenda un curs, cursurile unei facultăți întregi, ba la rigoare chiar și cursurile unei universități?

— Eu nu cred, că aceasta s'ar putea realiza și nici nu cred, că această dispoziție din ante-proiect se va prevedea în proiectul de reformă ce se va prezenta Corpurilor Legiuitoare. De alt-fel, cîtă vreme nu voi vedea întregul proiect definitiv, nu mi voi putea forma o idee exactă despre modul cum înțelege D. Take Ionescu a reforma învățămîntul superior.

Interviul D-lui Ghiță Mirzescu

— N'am cîtit încă întreg ante-proiectul și ori-cît de vrăjmas aș fi guvernului, totuși nu mă pot pronunța definitiv asupra reformei proiectate de D. ministru al instrucției și al cultelor. În ce privește disciplina corpului didactic și puterea absolută pe care și rezervă ministrul în ante-proiect asupra universităților, aceste sînt niște moșturi, care nu se pot realiza azi nici în statele absolutiste și cu atît mai puțin în Romînia.

De alt-fel, — aazăg D. Mirzescu, — de ce atîta gălgăie. Crezi că va îndrăzni guvernul să prezinte proiectul definitiv pe baza principiilor expuse în ante-proiect?

Interviul D-lui Gr. Goilav

D. Gr. Goilav, senator guvernamental, care se ocupă foarte mult cu chestiuni literare și de instrucție, ne-a declarat următoarele:

— Ante-proiectul nu este decît o schiță și eu cred, că guvernul n'are nici un interes să prevadă în proiectul definitiv aceste dispoziții care au provocat o furtună așa de mare și care ar determina un curent puternic în contra partidului conservator. Sînt convins, că D. Tache Ionescu în unire cu comisiunea pe care a instituit-o va renunța la părțile reacționare ale ante-proiectului. În special, limitarea la 50 a numărului elevilor în clasa I liceală, precum și suprimarea examenelor de corigență, sînt niște dispoziții atît de îndrăz-

nețe, încît cred, că D. Tache Ionescu nu se va expune pentru a le susține în Corpurile Legiuitoare.

— Și dacă aceste dispoziții vor fi prevăzute în proiectul definitiv, D-v. sînteți hotărîți a combate reforma?

— La discuția pe articole aș căuta modificarea lor.

Sphynx.

INSTANTANEE

CONU GHIȚA



Unul dintre cei mai simpatici bătrîni ai Principatelor-Unite.

Ca ori-ce om politic are cusururile sale, dar nu e mai puțin adevărat că și se lipește de inimă, cum zice romînul, are voința lui, are spiritul lui și, ori cît ai fi de necăjit pe dînsul, nu poți să'i rămit dușman.

Cu toată politica cu care l'a gratificat natura, este un orator simpatic și ascultat, are temperament de luptă și este un organizator electoral de mîna întâia.

A fost și ministru odinioară. Pe cînd șinea portofoliul instrucțiunii publice își bătea joc cu mare poftă de consiliul permanent al instrucțiunii publice. De obicei nu consulta nici o dată părerea membrilor acestui consiliu și, de cite ori lua cite o decizie, deschidea ușa care despărțea cabinetul său de camera consilierilor și dicta unui slugbaș: „Auzînd pe consiliul permanent, decidem etc. etc.” Bietul consiliu nu și putea spune nici o dată părerea, dar Conu Ghiță îl auzea regulat.

Cuvintele lui de spirit sînt multe și nenumărate. O dată o Doamnă din Iași a fost prinsă cum înșela la jocul de cărți. A doua zi o prietenă a Cucoanei înțînește pe Conu Ghiță și i spune: „Ai auzit că Madam X a fost prinsă pe cînd înșela? Iar Conu Ghiță îi răspunde: „Madam, am spus-o în tot-dea-una că societatea cea proastă o va pierde!”

Face opozițiune cam de mult. Acum e înscris în partidul național-liberal, dar își îndeplinește rolul de opozant cu mare scepticism.

Conu Ghiță e degustat, a avut multe decepțiuni în viața sa și politica militantă îl pasionează mai puțin ca altă dată.

Ca ultimă consolatie face zețemele chiar pe socoteala sa.

Întro zi dînd un mare prînz la Iași, a fost nevoit să împrumute farfurii de la un vecin. Dar farfuriile acestea aveau gravate pe ele cite o coroană duală, ceea-ce vînzînd una dintre învitate, îi zise: „Cum, D-le Mirzescu, te-ai aristocratizat și porți coroană?” Nu, Madam, ripostează electorul Iașilor, asta e potcapul lui tată-meu.

Conu Ghiță e fctor de popă.

Tipirig.

SATIRA ZILEI

Maarele poet!

Zidurile Capitalei, mai ales iarna, sînt acoperite cu tot felul de așeze mai mult sau mai puțin caraghioase.

În momentele actuale cite și mai cite ne vedem: Paquerette călare pe măgar; Excelsior poeziiile mareșii poet Macedonski vor apare în curînd; Adevăratul cașcaval de Penteleu se găsește numai la Biblioteca Romînă I etc.

Ceea-ce m'a frapat, mai ales, a fost așful cu cașcavalul lui Macedonski lipit prețutindeni, chiar pe zidurile unde citim: mîrdăria este oprită.

Noi nu înțelegem cum consiliul sanitar superior și primăria Capitalei se îngrijesc atît de puțin de sănătatea populației bucuștene în cît permit ca D. Macedonski să introducă microbul poezilor sale în centrele cele mai frecventate.

În contra acestor incalificabile procedări a protestat și societatea tramcaelor. În adevăr, din cauza așfeler poezului-Nicovalea, call tramcaelor sînt loviți de ameteții și cad jos cînd ajung în dreptul zidurilor cu: mîrdăria este oprită.

Dacă e vorba, mai bine votăm reforma D-lui Take Ionescu asupra învățămîntului de cît să intrăm iarăși în întunericul „Nopților” lui Macedonski.

Vax.

CRONICA JUDICIARA

CHEF MITOCANESCU

Dumitru Ghiță Spătaru, din Dealul Spierei, în toamna trecută, pe când mustul era ca mierea...

Circumstanțele văd că Spătaru, cu nici un pret nu va mai putea ajunge acasă...

Cind a fost să plătească birjarului, scandalul a început, Spătaru pretindea că leul a fost plătit...

De la vorba, se ajunge la bătaie, așa că birja cu musteriu cu tot a pornit-o spre secția 26...

În sfârșit a scos, guarditul puse mîna pe Ghiță Spătaru El însă se zvonice din mîncă omului stăpînirei...

În seție, pretinde gardistul, scena bătaiei a fost repetată și din nou el a încasat palme...

A sosit comisariul, a încheiat procesul-verbal și azi Dumitru Ghiță Spătaru a dat judecății, ca un altgiat pentru sergent și că l'a bătut.

— Ei cum te aperi, Spătarule, îi zise prezidentul — auzi că și s'a dus vestea în mahala?

— Nu! adevărat! răspunde posac piritul. D-lor mi-ai obligat lovitur.

— Cum de și-ai aplicat lovitură? Fără să le faci tu nimic?

— Ei, iacășa!... Apoi eram beat...

Gardistul cere pentru «preparația onoarei» șaptezeci și cinci lei și tribunalul osîndește pe bietul Spătaru să sufere cincisprezece zile de închisoare...

— Să-mi dați dreptul de apel, strigă piritul.

— Al ai de lege, răspunde președintele, pe cînd apodul strigă:

— Tăcere, Domnilor! Hai afară D-ta; s'a isprăvit!

— Văd și eu că s'a isprăvit, îngina melancolic Ghiță, eșind legănîndu-se din templul zeiței dreptății.

Chitbuș.

ZEFLEMELE

Aflăm că D. Ghedem Theodorescu, zis și omul-chinor, numit membru în comisiunea pentru studierea proiectului D-lui Take Ionescu...

1) Să se suprimă leașa servitorilor pe vacanție;

2) Să se desființeze pensiile bachelor.

D. Theodorescu și-a asigurat, deja, refuzul unanimității colegilor săi.

Zdup.

Știri Mărunte

D. Donic, fost prefect de Vaslui și actual inspector administrativ, este autorizat a gera provizoriu afacerile prefecturii județului Bacău...

Un tren de marfă a deraiat Vineri seara între stațiile Valea Seacă și Bacău. Nu s'a semnalează nici un accident.

Politia din Brăila a pus mîna pe un pericolos spărgător cu numele Șandor Techner din Budapesta. Acest spărgător, deși expulzat în țara de către politia Capitalei în 8 Septembrie 1894...

Azi se face cercetarea actelor candidatorilor la concursul pentru intrarea în corpul telegrafist-poștal. Sint 6 locuri vacante și s'au prezintat

FOIȚA ZIARULUI «ADEVERUL»

10

SALVATORE FARINA

DOMNUL EU

Din jurnalul profesorului Antonio Abate.

Cite o dată, cînd treaba mi se pare prea lată, îl părăsesc în mijlocul torentului elocinței sale.

El nu bagă de seamă, că rămîne singur. Pe cînd mă depărtez îl aud pînă gîndind mereu cărțile cele mai bune și pune astfel pentru cartea sa, nescrișă încă, dar care „va face epocă” baza prin faptul că declară netrebnice cărțile celelate.

De mine și de propriile mele afaceri nu trebuie să vorbesc nici o dată. Am încercat o singură dată. Atunci el nu m'a ascultat.

De obicei îl las să mă însoțească pînă la locuința mea. Acolo ne despărțim. El se duce acasă; eu mă culc. — Treaba mea zilnică e sfîrșită.

Victimele muncii

TROPAU, 4 Martie. — O explozie s'a produs azi dimineață în puțul din Hohenegg, al cărui proprietar era archiducele Albrecht.

Din 280 de lucrători ce se aflau în puț vr-o sută au putut să iasă. Alții au fost scoși cu rîni ușoare; ei asigură că vr-o seaze-zei din camarazii lor așteaptă pentru a putea eși. Pare că ar fi ciți-vai morți în puț. Nu se cunoaște soarta a 120 alți lucrători, precum nici cauzele exploziei.

TROPAU, 4 Martie. — Pînă astăzi seară s'au scos 22 de morți și 15 răniți, cari au fost transportați la Karwinen. În total sînt 50 de morți.

Se crede că catastrofa a fost produsă de explozia unui cartuș cu dinamită în buzunarul unui miner.

Patru mineri au fost scăpați în timpul seirii.

ECOURI DIN STRAINATATE

Speranțele prințului D'Orléans. — Prințul D'Orléans, pretendent la tronul francez, a fost interviuat de Gaston Leroux, fostul său coleg de școală. Leroux spune, că prințul are mari speranțe în viitor. Papa, — pretinde prințul, — deși deocamdată este amicul republicii, mai tîrziu însă se va împăca și cu monarchia, ba îl va bine-cuvînta chiar cînd va ocupa tronul Franței.

Prințul a mai declarat, că va merge în Franța cînd va crede că momentul a sosit pentru a da ultima lovitură în interesul restabilirii monarchiei.

Evacuarea Egiptului. — Ministrul de război a declarat la Camera Comunelor din Londra că prima condiție pentru a face să se retragă un batalion din Egipt, este ca D-nul Cromer să a-dereze cu desăvîrșire la această propunere ce-ace este de sperat.

Libertatea presei în Serbia. — Proiectul de lege asupra presei, elaborat de guvernul sîrbesc, prevede o cautiune de 5.000 lei pentru un ziar politic, care ar apare cel mult de trei ori pe săptămîna și o cautiune de 10.000 lei pentru o gazetă zilnică. Acest proiect a produs o vie nemulțumire prin toate cercurile politice.

Socialiștii belgieni. — Uniunea lucrătorilor din Bruxelles a decis că va provoca o grevă generală a lucrătorilor din Belgia în cazul cînd proiectul de reorganizare a armatei, proiect ce se va depune în curînd la Camera, va fi primit.

Un pod peste Lorenzo

Ziarele din Canada spun că o societate de construcțiuni din Montreal a invitat pe inginerii tuturor țărilor să își înainteze planuri pentru construirea unui pod peste Sanct-Lorenzo. Costul acestui pod, de o lungime însemnată, este de șase milioane dolari (30 milioane franci). Pentru planul care se va admite se dă 1000 dolari ca premii și autorului, după executarea lucrării, se va asigura o funcțiune.

Gluma de 1 April

Baronul Pirquet, fostul secretar al principelui Metternich, povestește următoarea anecdotă. «Pe cînd principele era ministru plenipotențiar la Paris, noi secretarii eram pe atunci găzduiți la legatiune și îngrijiiți ca și cum am fi fost membri ai familiei. Era pe la sfîrșitul lui Martie: principea ne spuse că ar dori să păcălească pe principele, de 1 Aprilie, și noi să găsim ceva nemerit. La 31 Martie mă anunță, cam sfîcios, cu o propunere. Ambasadorul avea obiceiul de a semna actele nepolitice fără a citi copriusul. De această încredere vroiam să abuzez printru o glumă: o demisiune a principelui către ministrul de externe în optima forma, trebuia să înainteze principelui spre semnare. — «Faimos», spuse principea, «s'o faci aceasta. Răspunderea e a mea și imediat ce va semna să-mi aduci documentul». Nu fără emoție

reuși atentatul meu. Am predat actul principelui care se grăbi cu mine a intra în biroul lui Metternich și a'i face nenumărate reproșe. «Cum se poate să îli holăririi așa de importante fără a te consfătuși și cu mine?» — «Dar ce act ai? arată, spuse principele, fără a pierde liniștea sa obișnuită. El citi actul și găsi gluma frumoasă. Privindu-mă zîmbind rupse, în același timp, și corpul delict.

CINE' I UCIGAȘUL ?

În curînd ADEVÉRUL va începe publicarea unui roman care, de curînd a pîrît la Paris, a făcut o adevărată senzație în toată Franța.

CINE' I UCIGAȘUL ?

este titlul acestui roman al cărui interes dramatic e din cele mai mari, atît din punctul de vedere al peripețiilor unei intrigi palpitante, cît și al moravurilor zugrăvite într-insul.

Autorul, anosențul și talentatul romancier francez JULES MARY, a știut să puie în romanul

CINE' I UCIGAȘUL ?

multă patimă, multe dureri și multă simpatie pentru eroii acestei povestiri din cele mai dramatice ce s'au scris vr'odată.

ADEVÉRUL va începe publicarea acestui roman în unul din numerele sale cele mai apropiate.

BULETIN ATMOSFERIC

Table with meteorological data: București, 5 Martie 1895, 12 ore ziua. Includes barometric height, temperature, and wind speed.

INFORMAȚIUNI

ADEVÉRUL ILLUSTRAT

Excelenta primire pe care publicul a făcut-o primului nostru număr ilustrat a întrecut toate așteptările noastre. Ne facem o datorie multămîndu' i în acest loc și asigurîndu' i că îmbunătățirile pe care le vom aduce în viitor Adevărului ilustrat vor merge și ele paralel cu sprijinul pe care l'am întîmpinat și care ni se va continua nu ne indoim, și de aci înainte.

Accidental de la Teatrul Național

Simbătă seara după ce se jucase O noapte în Grenada, programul mai anunța și Cîntecul lui Fortunio. În această operă artistul Grigoriu juca rolul lui Friquet, scriitorul notarului Fortunio.

Friquet e rugat de Valentin (D-soara Ionescu) ca să îndepărteze cu orice preț pe bătrînul notar, ca să fie liber să declare amor soției acestuia Laureta (D-na d'Asty).

Friquet, ca să gonească pe notar, începe să sune clopotul de alarmă, strigînd: Săriți! Săriți! Foc!

În acest moment accidental s'a întîmplat. Clopotul, — un clopot greu de peste cîinci chilograme, fiind rău prins în șchele ce-l susțineau, s'a desprins și de la o distanță de doi metri a căzut zdrobind piciorul artistului.

La primul moment publicul nu a priceput, deși a văzut pe Grigoriu țîndu-se de picior. Toată în acest moment trebură s'a întrecut și notarul, jucat de Niculescu.

Ce este, ce este? strigă notarul... — Mi-a zdrobit piciorul, — șoptește Grigoriu, mai scoate citeva strigate de Săriți! Săriți! și se retrage în culise.

Imediat cortina fu lăsată și Niculescu veni să anunțe publicul că reprezentațiunea nu mai poate urma.

Niculescu încă odată mai apare la rampă, cerînd ca să seosească un doctor.

Imediat artistul a fost dus într-o cabină unde îl găsiră doctorul Chabudeanu, medicul teatrului, dr. Drugescu și un medic militar al cărui nume ne scapă.

Sau dat primele îngrijiri pacientului și s'au trimis după efecte de pansament.

Lovitura a fost teribilă. Clopotul a căzut cu

buza pe picior, așa că l'a tăiat pînă la os — ca un cuiț. Singele a țîșnit la moment și a înundat covorul scenei.

Astăzi artistul Grigoriu e mult mai bine și diseară, probabil, va juca în cîntecul lui Fortunio.

Directiunea teatrului a deschis o anchetă pentru a constata cine e vinovatul, care apoi va fi pedepsit, eventual deferit parchetului.

Directia generală a serviciului sanitar superior a luat hotărîrea de a închide în vara aceasta toate stațiunile balneare ai căror proprietari nu se vor conforma cu prescripțiunile prescrise de consiliu, pentru îmbunătățirea lor.

Portretul colorat al lui Eminescu, pe care «Adevărul ilustrat» l-a dat în primul său număr, apărut ieri, este o reproducție după una din foarte puținele fotografii autentice ale poetului și unica din anii din urmă ai vieții sale.

Investitura noului episcop de Roman s'a făcut ieri la 11 și jum. la palat, conform programului.

Instalarea sa la Roman se va face în cursul acestei săptămîni de un delegat al ministerului cultelor.

D. Crețeanu, secretar de legațiune la Petersburg, va fi atașat cu serviciul la ministerul afacerilor străine.

Generalul Poenaru va fixa peste 2-3 zile pensia care trebuie să se plătească din casa dotațiunei oastei soldatului Grigore al Lucii.

Doctorul Felix, directorul general al serviciului sanitar, a trimis un ordin circului medicilor primari de județe, ca să viziteze locuințele sătenilor și să se convingă de modul luminării caselor, adică să vadă ce fel de lămpi se întrebunzează și dacă sistemul întrebunțat nu este, după cum se presupune, din cale afară vătămător sănătății.

Majoritatea Camerei deputaților va fi convocată peste citeva zile la o întrunire intimă, spre a se discuta asupra diferitelor proiecte de cari guvernul ține absolut să le voteze în sesiunea aceasta.

D. Neculae Iorga, inteligentul critic literar și colaborator al Adevărului Ilustrat, va face să apară zilele aceste în editura Steinberg Amintiri din Italia.

D. Lascar Catargiu a avut mai multe întrebări cu generalul Manu asupra legii minelor.

Se pare că generalul s'a pronunțat categoric contra unora din articolele legii și va întreprinde în s'cția lui o campanie violentă pentru modificarea lor.

Acceleratul din Moldova, care trebuia să seosească Simbătă dimineața în București, nu a sosit de cit la orele 2 p. m., de oare-ce s'a întîmplat o deraiare cu un tren de marfă la halta Faraoni.

Nu s'a întîmplat nici un accident de persoane.

Nu 200, după cum s'a spus, ci 681 de învățători cari pînă acum se plăteau de comunele rurale, au fost luați de la 1 Aprilie pe seama ministerului cultelor.

Pentru aceasta s'a prevăzut în bugetul ministerului cultelor suma de 431,460 lei.

Dar ceea ce e întîmplare la prima dată, e la o a doua în mîinele noastre. Un văduv, care intră într-o căsnicie nouă, poate să aibă norocul de a căpăta pe cea mai potrivită tovarășă pentru dînsul. Trebuie să știe numai s'o găsească cu regulă matematică.

Cunosc o mulțime de fete de măritat. Dar știu că ele își inchipeșcă căsătoria ca un roman, în care eu n'ajși voi cu nici un pret să joc rolul de erou. Cunosc și mai multe văduve, care n'ar refuza să își încerce norocul cu mine. Din nenorocire, ele sînt bătrîne și urite.

Bătrînețea și slutenia unei femei nu mi se par de loc o necesitate de înlăturat pentru o căsnicie fericită.

STIRI TELEGRAFICE

HODMEZA VASARHELY, 4 Martie. — Procesul jfăranilor socialişti — 26 de acuzați au fost condamnați la pedepse care variază între 5 ani de munca silnică și 8 zile de închisoare. 36 de acuzați au fost achitați. Orașul este liniștit.

PARIS, 4 Martie. — Camera a discutat bugetul veniturilor D. Doumer a cerut să se adauge bugetului reforma taxelor asupra sucasiunilor.

D. Ribot a cerut separarea ei, promițînd să depune îndată după terminarea bugetului un proiect asupra sucasiunilor.

Moțiunea Doumer a fost respinsă cu 338 voturi contra 186.

BERLIN, 4 Martie. — Limburg Styrum a cerut la Reichstag să se stabilizească o înțelegere cu celelalte puteri interesate și să se procedeze în mod energic în contra Greciei. Trebuie să se trimească cordibii acolo.

INTIMPLARI

Incendiu. — Eri, pe la orele 7 și jum seara, izbucni un incendiu în strada Popa Tata; nefîind însă vînt, el a putut fi localizat mai înainte înca de-a fi sosit pompierii.

Foc la Birlad. — Corespondentul nostru din Birlad ne informează că ieri noapte, pe la orele 2, a izbucnit în strada Dobrăniei, din acel oraș, un foc mare, care a consumat cu desăvîrșire trei case, lăsînd pe drumuri, în cea mai completă mizerie, mai multe familii.

Unul biet stoler i-a ars tot materialul lucrărilor ce avea comandate, în valoare de vr'o 10.000 de lei. Nimic nu era asigurat.

Pungași îndrăzneți. — Ieri patru pungași au atacat pe un biet țaran care trecea cu carul pe șoseaua Iancului și după ce l'au bătut, i-au luat punga cu 13 lei.

Pungași au fugit, dar, la alarma dată de țaran, doi dintr'înșii, Gh. Pirvu și N. Ionescu au putut fi prinși și arestați la soția 7.

STIRI COMERCIALE

Proteste pe ziua de 1 Martie Gheorghe D. Crătescu, com. Ivănești, l. 600; I. Dobeac, Academiile, l. 325; M. Nachlear, Gabroveni 2, 287.37; Nicu Diclescu, Buzău, l. 300; Iacob Fanis, Smîrdan, marci 339.50; Ion Pănescu, sos. Stefan Cel Mare, l. 200; Ion Buzescu, calea Griviței, l. 818.60; Alois Pucher, calea Victoriei, 99.05; I. Neuman, Oltenița, l. 1882.1599.10; A. Rădulescu, Văcărești, 250; Matei I. Raceanu, Urziceni, l. 292.25; Sotir Ionescu, com. Reviga, l. 1000; Belanger, București, l. 50; Oscar Nachblatt, str. Patriei, 14, l. 100 achitată; Ștefan Cromida, Mihail-Vodă 68, l. 170; Meitiadi Coccoopolu, com. Pucu, l. 500; Ion Ștămateșu, str. Tepeș-Vodă, l. 400; L. C. Condeescu, Mizil, l. 2000; Samuile Leibovici, Focșani, l. 863.20; Th. Marinescu, Focșani, l. 141.90; A. Voiculescu, Slobozia, 1026.20; Iosef Simon, calea Moșilor, l. 490; Vasile Constantinescu, Craiova, l. 473.70; Osiac Gof'deder, Bacău, l. 441.65; Alois Pucher, Victoriei 107, l. 1000; Rosenszweig et Herch, Craiova, l. 500; Christea Vasiliu Ploști, l. 200; Vasile Constantinescu, Craiova, 756.65; T. Stănescu, Călarăși, l. 310; Moritz Mendel, str. Taurului 19, l. 105.28; Onori Vartha, str. Doamnel, l. 400; Ștefan P. Stoica, str. Bărăției, l. 600; Efronsa D. Leculescu, Turmu-Măgurele, l. 700; Ion Lazar, Alexandria, l. 500; Givan Toroseanu, Ostrov, l. 200; Vasile Constantinescu, Craiova, l. 482.60; D. Popovici, Mizil, l. 200; Iacob Mosos Biumen, Botosani, l. 956.75; A. I. Barach, Văcărești, 204.95; Ioan N. Rădulescu, fără domiciliu, l. 602.30; Matei I. Raceanu, Urziceni, l. 1000; Solomon Friedman, calea Dudeștii, l. 300.

D. M. Moscuca, fabricant de hîrtie de țigară din strada Pitagora, și-a depus bilanțul prezentînd un activ de 40,248 lei 50 bani, cea mai mare parte în instalațiuni ale fabricii. La pasiv a prezentat 39,818 lei 35 bani.

Tribunalul l'a declarat în stare de faliment fixînd încetarea plăților în mod provizoriu la 4 Martie 1895. A fixat ziua de 20 Martie pentru alegerea delegației creditorilor; le-a acordat termen pînă la 8 Aprilie pentru ca să își depune creanțele la greafă spre verificare; și a fixat ziua de 13 Aprilie pentru verificarea lor.

A mai fost declarată în stare de faliment și firma Steriadi et Actiof, comercianți de mărunțisuri, din str. Lipsican.

Încetarea plăților s'a fixat provizoriu la 2 Ianuarie 1895; s'a fixat ziua de 21 Martie pentru alegerea delegației creditorilor; s'a acordat termen pînă la 10 Aprilie ca să își depune creanțele la greafă spre verificare și s'a fixat ziua de 18 Aprilie pentru verificarea lor.

A mai fost declarată în stare de faliment și firma Steriadi et Actiof, comercianți de mărunțisuri, din str. Lipsican.

Încetarea plăților s'a fixat provizoriu la 2 Ianuarie 1895; s'a fixat ziua de 21 Martie pentru alegerea delegației creditorilor; s'a acordat termen pînă la 10 Aprilie ca să își depune creanțele la greafă spre verificare și s'a fixat ziua de 18 Aprilie pentru verificarea lor.

Un lucru e sigur: profesorul Marco Antonio Abate n'a mai însemnat în jurnalul său buche din pătăniile sale mai tirzii. Pentru dînsul începe vremea speranțelor, o vreme de nesiguranță dulce, de gînduri amelițitoare, fantastice. Mii de senzații nouă capătă viața în pieptul lui și el se ferește de a le răpi culoarea și mirosul printru dare de seamă rece.

Și pentru o fată tină, eșită din pension, vine vremea, cînd își inchide jurnalul pentru multă, multă vreme.

Simți se-va oare ofensat profesorul prin această comparație, care l' face cu ciți-vai ani mai tinăr? Nu cred.

Sigur de izbînda, el cată împrejur. Marea operă e sevrîșită, plasa e aruncată.

(Va urma)



### CASA DE SCHIMB NACKMIAS & FINKELS

No. 8, în noul palat Dacia-România Str. Lipscani în fața palatului Băncii Naționale  
Cumpara și vinde efecte publice și face ori-ce schimb de monedă  
Cursul pe ziua de 7 Martie, 1895.

	Cump.	Vând.
40/0	83.75	84.75
5/0	89	99.75
6/0	102	103
5/0	94.25	95
5/0	94.75	95.50
5/0	92.50	93.50
5/0	97.50	98.50
5/0	101	102
5/0	79.50	80.50
5/0	15	15.10
5/0	150	160
5/0	2.04	2.07
5/0	1.23	1.25
5/0	100	101
5/0	90	95
5/0	2.68	2.7

### ELIA GRASSIANY

Tipo-Litografia Comerciala  
Fondată în anul 1873  
București.—10 Strada Șelari, 10.

LUCRARI de LUX și MERCANTILE  
PREȚURILE REDUSE

MAȘINI PENTRU FACUT GHIAȚA  
și  
Mașini pentru rēcit  
Furnizează cât de eștin  
SEEGER & BUTIKER  
BUCUREȘTI, Strada Academiei No. 37

### SOCIETATE pentru Exploatarea Generala de Cauciuc GUTAPERCHA și AMIANT PIRELLI & C<sup>IA</sup>-MILLAN

Comanditat pe acțiuni.—Capital fr. 5.500 000 vârsași  
Foi de metal, tuburi, supape, garnituri și articole diverse în cauciuc și amiant pentru ori-ce aplicațiuni industriale  
Articole de galanterie, de voiașu, pentru spităli și pentru Higienă  
Țesături în cauciuc pentru spităli și pentru îmbrăcăminte impermeabile.  
Imbrăcăminte impermeabile pentru militari și civili  
Baloane și jucării pentru copii  
Articole de cauciuc pentru velocipediști  
Sirme și cable izolate pentru lumina electrică, cu izolatorie în cauciuc vulcanizat și cu izolatorie textil resinosa sub plumb pentru mari și mici presiuni  
Căblu sub marin.

Pentru ori-ce informațiuni a se adresa D-lor  
**RABINOVICI & STARCK**  
București-Galați

**SOCIETATEA FRANCEZA**  
pentru  
**VINDERE și INCHIRIERE de SACI**  
IN ROMÂNIA  
SEDIUL SOCIAL: București, Str. Dómnol 9  
SUCURSALA: Brăila, Str. Dobrogea  
CASA PRINCIPALA:  
PARIS, 24, Rue de Chateau London

### CROITORIE VIENEZA pentru Rochi și Confețiuni

Se recomandă sub-semnată șiși permite a în vita ori-ce dame din cea mai bună societate și cu cele mai dificile gusturi, dar cărora le place o confețiune de o acurateță exemplară, de a l onora cu comăndele Domnitorilor lor, fie cu, sau fără stofe.  
Poșed cele mai noi ziare de mode și'mi lașu permisiunea de a asigura că cu tot prețul extrem de convenabile pot concuira cu cel mai de frunte magazin, în ceea-ce privește ajustarea perfectă și efectuarea ireproșabilă. **13 Strada Șelari No. 13**  
Cu deosebită stimă, Madame N. STERNBERG

**SAINT-RAPHAEL**

Vin întăritor, digestiv, tonic, reconstituant de un gust eșcelent. Remediu cel mai bun contra oboselilor stomacului, clorosei, anemiei și convalescențelor.  
Precios pentru persoanele înaintate în vîrstă, mamele tinere și copiii.  
Fie-care butelie este acoperită de marca fabricel și de timbrul de garanție al „Uniunei fabricanților”.  
Depoul general pentru toată România la farmacistul:  
**VICTOR THÜRINGER**  
Calea Victoriei No. 154 București  
Se găsește asemenea la toate farmaciile și drogueriile din capitală și provincie.

### CASA DE SCHIMB „MERCURUL ROMAN”, MICHAEL EL. NAHMIAȘ

Strada Smărdan, 15  
În fața laterală a Băncii Naționale, partea spre Poșta  
Cumpără și vinde tot felul de efecte publice, bonuri acțiuni, losuri permise romine și străine scotează cupoane și face ori-ce schimb de monedă.  
Imprumuturi de bani pe depozite de efecte și losuri.  
Comăndele din provincie se efectuează imediat, trimițându-mi-se contra valoarea în timbre, mărci, scrisori de valoare sau prin mandate postale.  
Cursul pe ziua de 7 Martie 1895

	Cump.	Vând.
5/0	98 1/2	99 1/2
40/0	83 1/2	84 1/2
5/0	93 1/2	94
5/0	94	94 1/2
5/0	92 1/2	93 1/2
5/0	67 1/2	68 1/2
6/0	78	79
6/0	155	165
6/0	102	103
6/0	2.03	2.06
6/0	1.23	1.25
6/0	2.68	2.76

Numai 5 lei pe an. — Ori-cine poate cere un număr de probă din ziarul nostru financiar, intitulat „Mercurul Român” care publică cursul și listele de trageri da sorți ale tuturor bonurilor și losurilor romine și străine și imediat se va trimite gratis și franco în toată țara.  
Abonamentul anual pentru toată țara costă numai 5 lei. El se plătește înainte în timbre, mărci sau prin mandat postal. Domii abonați participă gratuit la mai multe premii importante prevăzute în ziar. Apare de două ori pe lună la 5 și 20 ale fie-cărei luni. Abonamentul poate începe de la ori-ce zi a anului. Tot o-dată acest ziar este un sfătător sincer și imparțial pentru ori-ce darăveri de finance și comerț. A se adresa la casa de schimb „Mercurul Român” Michael El. Nahmias, București, Str. Smărdan, 15.

### KRACH

Marea fabrică elvețiană de ceasornice de buzunar a d-lui D. Cleener din Zurich a luat dispozițiunea de a se trimite și particularilor un catalog ilustrat în limba română cu mai multe sute modele de ceasornice de toate felurile de la cele mai ieștine și pină la cele mai scumpe. Este în interesul fie-căruia, ca înainte de a-și lua un ceasornic, să-și procure acel catalog colosal spre a se convinge de prețurile ieștine și de asortimentul bogat. Toate ceasornicele mele sunt fabricate în atelierul propriu și regulate pe secunde și minute după observatorul elvețian; de aceea și garantez pe timp de 3 ani pentru mers regulat. Celor nemulțumiți le înapoiez banii.  
În România ceasornicele mele costă îndoiit. Numai câte-va ceasorn. din noul catalog.

- 1 ceasornic remontoar, nichel, umblând 32 ceasuri . . . . . fr. 8
- 1 ceasornic remontoar, oțel oxidat negru, ceas solid . . . . . 10
- 1 ceasornic remon., aurit, solid, frumos ca unul de aur curat . . . . . 10
- 1 ceas. rem., aurit, 3 cap., frumos lucrat întocmai ca unul de aur . . . . . 15
- 1 ceasornic remontoar, cu calendar perpetuu, bun și frumos . . . . . 18
- 1 ceas. rem., argint, cu stampila guvernului și sticla de cristal . . . . . 15
- 1 ceasornic remontoar, argint, caroua și marginele aurite . . . . . 16
- 1 ceasornic rem., argint, mecanism de prima calitate artistică . . . . . 17
- 1 ceasornic rem., argint, 3 capace, mecanism anker, 15 pietre . . . . . 18
- 1 ceasornic rem., argint, 3 cap., mecanism anker, 15 pietre împodobit cu aur . . . . . 20
- 1 ceasornic remon., argint, 3 capace, mecanism anker, aurit . . . . . 22
- 1 ceasornic remon., argint, 3 capace, mecanism anker, 15 pietre, 1/2 chromometru . . . . . 25
- 1 ceas. rem., argint, 8 cap., mecan. anker, sistem coliber de sticlă . . . . . 35
- 1 ceasornic rem., argint, 3 capace, anker, 15 pietre, Țula argint . . . . . 36
- 1 ceas. rem., 2 capace săritoare, mecan. anker, argint cu calendar, indicator special de secunde, minute, zile și luni . . . . . 40
- 1 ceasornic rem., oțel oxidat, cu calendar, anker indicator de secunde, minute, ore, zile, luni, se numește ceas Bismark . . . . . 30
- 1 ceasornic rem., sistem Chronograph, aurit cu aur, 18 carate, special. nouă de tot . . . . . 18
- 1 ceasornic rem., 9 karat, aur curat, anker, 15 rubine, 3 cap. . . . . 65
- 1 ceasornic rem., 14 karat aur curat, anker, 15 rubine, 2 capace . . . . . 75
- 1 ceasornic remontoar, anker, 15 rub., lucru antic, argint, ca artă o special. în frumusețe . . . . . 20
- 1 ceasornic remontoar, argint, cu cifrele aurite . . . . . 20
- 1 ceas. rem. antic, argint de artă, anker, 15 rub. pent. măcelari . . . . . 20
- 1 ceas. rem., anker, 15 rubine, argint de artă, pentru turiști . . . . . 20
- 1 ceas. rem., antic, argint de artă, anker, 15 rub., p. agricultori . . . . . 20
- 1 ceas. rem., sistem Roskop, anker, cel mai bun ceas din lume . . . . . 20
- 1 ceasor. rem., de oțel oxidat, foarte solid și frumos, p. băieți . . . . . 10
- 1 ceasornic rem., argint, foarte solid și frumos pentru băieți . . . . . 10
- 1 ceasornic rem., pentru dame, negru oxidat, solid și frumos . . . . . 14
- 1 ceasornic remon., pentru dame, negru oxidat, forma inimel . . . . . 18
- 1 ceasornic remon., pentru dame, argint, gravat bogat, frumos . . . . . 15
- 1 ceasornic remontoar, pentru dame, argint, fin și frumos . . . . . 18
- 1 ceas. rem., pentru dame, 3 capace de argint, fin și frumos . . . . . 20
- 1 ceasornic remontoar, pentru dame de aur 14 carate . . . . . 25
- 1 ceasornic remontoar, pentru dame, argint rusec foarte fin . . . . . 24
- 1 ceas. rem., pentru dame, imitație de aur, ca aurul adevărat . . . . . 15
- 1 ceas. rem., pentru dame, aur, 14 carate, 3 capace, gravat . . . . . 36
- 1 ceas. rem., pentru dame, aur, 14 carate, foarte fin și elegant . . . . . 48

Scuire de porto pentru toată România se expediază după ce s'a primit costul prin mandat postal sau cu ramburs. Un monogram costă 2 franci peste cost și trebuie achita înainte. Schimbul se permite. Un catalog în limba română ilustrat cu aproape 300 ilustrații de ceasornice specialități, se trimite gratis.  
D. Cleener, Zurich (Elveția)

### MAGNAN-FER-REPTON AROMATIC

al doctorului A. GUDE  
Autorizat de consiliul sanitar superior din București și recomandat de celebritățile medicale contra:  
Lipsei de sânge, anemiei, frigurilor palustre, anemiei tropice și contra boalelor de femei și de nervi.  
Se găsește în depozit pentru România: la drogueria BRUȘ, bulevardul Elisabeta, palatul băilor Eforiei, și în principalele farmacii. Prețul unui flacon lei 4.50.  
NB. În localitățile unde nu se găsește se expediază de drogueria Brus, contra mandat plus 50 bani embalgăiu.

**ADOLF HILBERGER**  
BIJUTERIE en GROS și en DETAIL  
AGENTUA ȘI COMMISSION  
Strada Vestel No. 19  
— VIS-A-VIS DE POȘTA —

### Pălării, Pălării, Pălării!!!

Fac cunoscut onor. Public și în special numeroasele mele clientele, că pentru sezonul de Primă vară și vară primesc zilnic transporturi de  
**Pălării Bărbătești și de Copii**  
în formele și colorile cele mai noi  
În atelierul meu lucrez Cilindre și Pălării tari după comandă. Calități numai superioare, serviciu cinstit.  
D-nii studenți și funcționari beneficiază de 5 la sută rabat din prețurile expuse.  
**Nicolae Lupan**  
BUCUREȘTI.—24 Calea Victoriei, (Palatul Dacia) 24

**LA PALATUL REGAL**  
Aduc la cunoștința onor. public că am primit un bogat asortiment de încălțăminte, de flanel pentru iarnă. Asemenea și un mare transport de  
**GALOSI SI SOSONI-GALOSI**  
veritabile Rusești din renumita fabrică  
St. Petersburg,  
care mă pune în pozițiune a învinge ori-ce concurență.  
**LA PALATUL REGAL**

**Pomi Roditori**  
ALTOIȚI  
din cele mai renumite calități și de diferite etăți. se află de vânzare la  
**GRADINA**  
GEORGE IOANID  
Str. Polonă 126 (sub iconă)

D-nii amatori din Capitală și din districte, cari vor dori a avea cataloguri, sînt rugați a se adresa prin epistole la zisa grădină și îndată li se va trimite. Încălțările rugăma fi cit se poate de descifrabile.  
Prețurile prevăzute în catalog le-am redus la jumătate.  
Timpul plantatului pomilor pentru primăvară fiind sosit, d-nii amatori sînt rugați a grăbi trimiterea comăndelor d-lor, de oare-ce, cu cit pomii se vor planta mai de timpuriu cu atît este mai bine.

**TURNATORIA**  
—ȘI—  
**FABRICA**  
„COMETUL”

Efectuează instalațiuni de încălzire centrală (calorifere) sistemul de cel mai perfecționat și simplificat și cu prețuri moderate. Numeroase instalațiuni efectuate funcționează în mod satisfăcător, conform certificațelor clienților respectivi.  
**ADOLF SALOMON**  
FABRICA 20, Str. Vultur, 20. DEPOSITUL 14, Str. Doamnel, 14.  
Depozite în provincie: În Iași, la d. Jacques Davidovici, str. Lăpușeanu 37; în Craiova, la d. Petreche Andreescu; în T. Măgurele la d. Is. M. Elias; în Brăila la d. J. Neumann.

**CAPSULELE RAQUIN**  
LUI  
Cu Balsam de Copaiu  
Singurele capsule de gluten cu copaiu aprobate de Academia de Medicină din Paris. — Nu se sparg în stomach; deci, sunt în totdeauna bine tolerate și nu pricluiesc necuata dărușă. Întrebunțate singure sau cu Injecțiunea Raquin, vindec în forțe scurte timp scurgerile cele mai tari pricinuite de  
**BOLELE SECRETE**  
A nu primi decât Flăcoanele cari poartă, pe inversulul de afară, semnătura lui Raquin și Timbrul oficial (în albastru) al Guvernului francez.  
DEPOSIT: Paris, 78, Faubourg St-Denis  
la **FUMOUZE ALBESPEYRES**  
și în toate principalele Pharmacii  
UNDE SE POT GĂSI ASSEMENEA ȘI  
**CHĂRTIA ȘI VESICĂTOAREA LUI ALBESPEYRES**  
întrebunțate în  
SPITALELE MILITARE ALE FRANCIEI

De cât ori-ce altă bēntură, obicinuiți  
**BITTER ALESSANDRIU**  
Aduce poștă de mâncare, înlesnește mistuirea, dă putere stomacului și e preservator Anti Choleric  
De vânzare la toate Magazinele  
Avis catre onor. consumatori,  
Unii dintre domnii vîndători ai Bitterului meu, cred că este și cinștit și nevătmător, dacă cumpărînd 2-3 sticle din reputatul meu preparat, în urmă să debiteze alte mișmașuri, compromițînd reputația unui preparat bun. De aceea rog de a cumpăra pentru prima oară flăcoane originale spre a l cunoaște gustul și calitățile sale bine-făcătoare; iar celora care debitează Bitterul meu falsificat și vor susține că ast-fel este preparatul meu cum îl falsifică ei, cereți contra probă o butelie originală și vō veți convinge.  
Fie-ce butelie are depoul marcat cu numele meu  
OHR. ALESSANDRIU, București.  
Se trimite gratis și gratis o ori cui va cere broșura: Tratamentul rațion cura maladiilor de stomach prin Bitter Alessandriu.  
De Vânzare  
tot felul de pomi roditori altoiți și castanii. Prețul lei 1.10 bucata. A se adresa la grădina Virgil Pleșoianu, șoseaua Filantropia No. 79.  
Vilmos, grădinar

**HOTEL HUGO**  
Brăila, Piața Sfinții Arhangheii  
Cel mai renumit, distins și elegant Hote  
IN CENTRU  
În apropiere de Port, Oficiul telegraful postal, Palatul Administrativ, Primărie, Banca Națională, Teatru, Grădind, etc.  
Reconstruit, instalat și arangiat din nou  
Mobilat cu tot confortul necesar în stil modern  
Bucătărie Franceză, cu prețul și Vineză  
Dejunuri și Dineuri cu română fix și a la Carte  
ANTREPIZE DE BANCHETE, DINEURI, NUNȚI SOIRELE  
Pension cu ziua și cu luna  
Servicii ireproșabile  
Restaurant, Cafe, Biliard  
Toate jurnalele streine și din Țară  
Mare pivniță de  
Vinuri indigene și streine  
Specialitate de Hqueruri fine  
Bere Bavareză și Pilsen  
Autreprenor, I. 601